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ATA Nº 10/CCBCS-LS/UFFS/2024 - ATA Nº 10/CCLCS-LS/UFFS/2024 

 
ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE 2024 DOS CURSOS DE 

GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS – BACHARELADO/LICENCIATURA 
 
Aos quatorze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas, na sala 
de Convivência, do Bloco Docente/administrativo, da Universidade Federal da Fronteira Sul, campus 
Laranjeiras do Sul, reuniram-se os integrantes do Colegiado dos Cursos de Graduação em Ciências 
Sociais - Bacharelado/Licenciatura para a oitava reunião ordinária, presidida pelo coordenador do 
curso, professor Mariano Luis Sánchez. Fizeram-se presentes os docentes Fabio Pontarolo e Siomara 
Aparecida Marques (participou de forma remota), as discentes  Josiele Denise da Silva, Rebecca 
Silveira dos Santos e Sabrina Zduniak (participou de forma remota) e a técnica administrativa em 
educação Gabriela Ribeiro Cardoso. Justificaram a ausência os professores Felipe Mattos Monteiro e 
Regis Clemente da Costa. Iniciada a reunião, o coordenador apresentou a pauta e solicitou a inclusão 
dos pontos “Oferta de Turmas 2025.1” e "Apreciação da proposta do NDE de criação de duas 
disciplinas extensionistas”. Os membros do colegiado aprovaram a inclusão dos pontos e a pauta. 1 
Informes: não houve informes. Em seguida, passou-se à Ordem do Dia. 2. Ordem do dia: 2.1 
Apreciação da Ata da 7ª Reunião ordinária: em apreciação, o colegiado aprovou a Ata nº 
09/CCBCS-LS/UFFS - CCLCS-LS/2024, da 7ª Reunião ordinária, sem objeções e por unanimidade. 
2.2 Apreciação da Minuta relativa ao aumento da carga horária máxima para o curso de 
Licenciatura: o coordenador explicou que na oitava fase do curso de Ciências Sociais - Licenciatura a 
carga horária de todos os componentes da matriz totaliza 29 créditos (435 horas), o que ultrapassa a 
carga horária máxima permitida por semestre letivo do curso, que é de 28 créditos (420 horas). Com 
isso, foi realizada consulta à Diretoria de Organização Pedagógica (DOP) que orientou que fosse 
solicitada a alteração no Projeto Pedagógico do Curso (PPC). O Núcleo Docente Estruturante (NDE) 
aprovou a alteração da carga horária máxima do PPC para 30 créditos (450 horas). Após análise e 
debate, o colegiado também aprovou a alteração da carga horária máxima do semestre letivo do curso 
de Ciências Sociais - Licenciatura para 30 créditos (450 horas). A minuta da resolução com a mudança 
será encaminhada à DOP para verificação e publicação. 2.3 Projeto de Estágio não obrigatório para 
alunos do curso de Bacharelado: o coordenador informou sobre o andamento da solicitação dos 
estudantes do curso de Bacharelado para projeto de estágio não obrigatório. Ele comentou que foram 
realizadas reuniões  do NDE para formular ideias, bem como buscou-se informações sobre convênios 
com empresas para realização de Projeto de Estágio não obrigatório para os alunos do curso. O 
coordenador também comentou que recebeu orientações da Secretaria Geral de Cursos (SEGEC) e da 
Divisão de Estágios sobre todos os documentos obrigatórios para realização do estágio, conforme 
exigências das legislações que tratam do tema e falou sobre os documentos necessários. Também 
informou que conversou com o técnico Diego Palmeira Rodrigues, da Divisão de Estágios, e ficou 
acordado que será agendada reunião, com participação  do professor Bernardo Berenchtein, da 
Diretoria de Políticas de Graduação (DPGRAD) para tratar sobre programa de estágios e possíveis 
dúvidas sobre o tema. Depois de finalizadas as formalidades e informações necessárias, entrarão em 
contato e visitarão as empresas e entidades em que os alunos poderão estagiar. Possivelmente a ação 
vai se concretizar no primeiro semestre de 2025.  Os participantes da reunião discutiram amplamente 
sobre o ponto de pauta. A professora Siomara sugeriu que a reunião com o professor Bernardo e o 
técnico Diego seja realizada em conjunto com o NDE. Os membros concordaram com a sugestão. 2.4 
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Definições sobre as futuras Semanas Acadêmicas dos cursos de Ciências Sociais: o ponto de pauta 
será abordado em reunião futura. 2.5 Oferta de Turmas do semestre 2025.1: o coordenador 
apresentou a oferta de turmas para o semestre 2025.1, conforme segue: a) Bacharelado: 1ª fase: sem 
oferta da primeira fase. Os alunos que têm pendências poderão cursar as disciplinas na licenciatura; 3ª 
fase: GCH290 Iniciação à prática científica, GCH1462 Pensamento social no Brasil, GCH1463 Sociologia II, 
GCH1464 Antropologia II, GCH1465 Teoria política II; 5ª fase: GCH1630 Epistemologia das ciências sociais, 
GCH1631 Antropologia da política, GCH1632 Pensamento social latino americano, GCH1633 Estudos de 
gênero, Optativa I; 7ª fase: GLA210 Língua brasileira de sinais (Libras), GCS655 Estudos pós-coloniais e 
decoloniais, GCH1521 Teoria dos movimentos sociais, GCH1639 Sociologia do trabalho, GCH1640 Cultura 
comunicação e sociedade, GCH1638 Trabalho de conclusão de curso I, Optativa II. b) Licenciatura: 1ª fase: 
GEX208 Informática básica, GLA104 Produção textual acadêmica, GCH293 Introdução à filosofia, GCH797 
Educação inclusiva, GCH1316 Introdução à antropologia, GCH1317 Introdução à ciência política, GCH1315 
Introdução à sociologia; 3ª fase: GCH290 Iniciação à prática científica, GCH1462 Pensamento social no Brasil, 
GCH1463 Sociologia II, GCH1464 Antropologia II, GCH1465 Teoria política II; 5ª fase: GCH1210 
Fundamentos da educação, GCH1209 Psicologia da educação e teorias da aprendizagem, GCH1214 Estágio 
curricular I, GCH1515 Laboratório de prática em ensino I - metodologia do ensino de ciências sociais, Optativa 
I; 7ª fase: GLA210 Língua brasileira de sinais (Libras), GCH1519 Estágio curricular III, GCH1520 Laboratório 
de prática em ensino III – juventudes e escola, GCH1521 Teoria dos movimentos sociais, Optativa II; 9ª fase: 
GCH1527 Trabalho de conclusão de curso II, GCH1528 Laboratório de prática em ensino V – comportamento 
político, GCH1529 Seminário de docência, pesquisa e extensão nas Ciências Sociais (SDPECS), Optativa IV.  
Além disso, o coordenador apresentou os horários do semestre, destacando que ainda podem sofrer 
alterações. Em análise, a oferta de turmas do semestre 2025.1 foi aprovada pelo colegiado. Na 
sequência, a técnica Gabriela perguntou sobre as ações de divulgação do curso para os processos 
seletivos de ingresso. Os participantes da reunião comentaram sobre os meios de divulgação e sobre os 
problemas e as dificuldades relativas à evasão de alunos. 2.6 Apreciar a proposta do NDE de 
criação de duas disciplinas optativas extensionistas: o coordenador comentou que os ingressantes a 
partir do ano de 2023 precisarão cumprir carga horária de extensão. Considerando que os novos PPCs 
ainda não foram aprovados, o NDE propôs a criação de duas disciplinas extensionistas de Tópicos 
especiais em extensão, a serem incluídas nos PPCs vigentes, para garantir que os estudantes cumpram 
a carga horária exigida. O docente apresentou as minutas de resoluções para inclusão das optativas 
propostas, bem como a tabela de equivalência a ser inserida nos novos PPCs. Foi sugerido que as 
disciplinas extensionistas sejam utilizadas também para divulgação do curso, bem como para incentivo 
a publicações e apresentações finais com as produções realizadas nos componentes. Após debate, o 
colegiado aprovou as minutas e a inclusão dos componentes curriculares nos PPCs vigentes dos cursos 
de Ciências Sociais Bacharelado e Licenciatura Os documentos estão anexos a esta Ata. As minutas 
serão encaminhadas à DOP para verificação e publicação. Outros assuntos: a estudante Rebecca 
sugeriu que o curso pense em alguma atividade para o Dia da Consciência Negra, considerando que já 
está sendo planejado ação pela professora Deise Maria Bourscheidt, do curso de Ciências Econômicas e 
Coordenadora Adjunta de Cultura do campus. Foi acordado que será conversado com a professora Deise 
para pensar em atividade conjunta entre os cursos. Não havendo mais nada a tratar, às quatorze horas e 
cinquenta e um minutos, foi encerrada a reunião, e eu, Diana Baldin, Assistente em Administração da 
Secretaria Geral de Cursos do Campus Laranjeiras do Sul, lavrei essa Ata que, após aprovada, será 
inserida no SIPAC e assinada digitalmente por mim e pelo Coordenador de Curso, Mariano Luis 
Sánchez, na condição de presidente. 

Diana Baldin 
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Mariano Luis Sánchez 
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